

# 儿子被拐14年后回家

## 生母:不想谅解,又怕儿子伤心

12月6日,公安部在深圳组织开展的“团圆”行动认领活动中,离散十余年的三组家庭终获团聚。除电影《亲爱的》原型孙海洋的儿子外,与他同年被拐的另一名男孩符建涛,也已在三个月前与其父母见面相认。警方查明,2007年12月,符建涛被小区附近商场的保安吴某龙诱骗拐走,送到山东吴某龙二哥哥家当儿子。获救后的符建涛从孙卓被拐视频中认出嫌疑人吴某龙,立刻向专案组提供线索,促成孙卓一家人相聚。

符建涛的亲生母亲彭冬英告诉记者,儿子14年来一直知道他是被拐卖的,一是因为他隐约还记得小时候在家生活的事情,二是因为初中时村里诊所采血,他发现养父母与自己血型完全不符合,因此这14年,他一直没有终止过寻找亲生父母的想法。

### 被拐14年 他带着被拐记忆生活

2007年,4岁的符建涛身高刚过1米,活泼外向,口齿伶俐,喜欢和人交往,从不怕陌生人。在母亲彭冬英的记忆中,儿子喜欢吃甜食,每次必须拿一根棒棒糖才肯上学。他嘴很甜,虽然调皮淘气,却从不吝于表达对父母的喜爱,经常会趴在妈妈耳边对她说:“妈妈,我爱你。”

那时候,他和家人一起生活在广东省深圳市南山区,原本应该像大他两岁的哥哥一样安心读书上学,享受父母的疼爱,可在那年12月,一个突然出现在他身边,对他图谋不轨的商场保安彻底打破了他平静的生活。

在小区门口,符建涛被一个名叫“吴某龙”的商场保安诱骗拐走,送到距离深圳1700公里的山东聊城,认了拐卖者老家的二哥二嫂当父母,改名为“吴某某”继续生活。之后养父母外出打工,他留守在“老家”,由年迈的奶奶一人照看。

奶奶对他很是疼爱,可时间一天一天过去,符建涛始终记得他不是这家人的孩子,甚至还能隐约记起被拐的画面,“他很煎熬,把这些秘密一直藏在心里,不敢说出来,怕说出来在那边会挨打。”彭冬英告诉记者,儿子跟她回述拐卖后的生活时这么说。

初中期间的一次采血,让符建涛更加确定自己不是养父母所生,当时的检测结果显示,他是O型,而养父母是AB型,他们怎么可能生出O型血的儿子?

从那时起,他更加坚定了找寻亲生父母的想法。彭冬英回忆说,与儿子相见后,儿子告诉她:“我想好好学习,等我上大学了,自己出来找你们(亲生父母)。”

### 终团圆 他提前找到了妈妈

2021年9月26日,一个电话揭开了符建涛回归家庭的序幕。那天下午1点多,彭冬英先是接到专案组警察的电话,问她还记得2007年小区附近商场的保安吗?她想了又想,还是没有一点印象,但是直觉告诉她,这条线索肯定是和儿子走失有关,立刻追问道:“是不是找到我儿子了?”警察让她先挂了电话等消息。

彭冬英放下电话,开始拿起手边的寻人启事仔细查看,她拼命回忆14年前的事情,特别是关于那名在商场工作的保安。这时,一个电话打进了她那个破旧的手机。她接起电话,对面传来一个陌生男孩的声音,他对彭冬英说:“妈,我是符建涛……”刚开始,彭冬英根本不敢相信,这些年她这个手机接到了太多关联线索,可对寻找孩子并没有多少帮助。不过她没舍得挂断电话,继续跟这名“可能是儿子”的男孩交流。原来,在山东读书的符建涛是通过公安机关给他采血,得知自己真名叫“符建涛”。他就通过网络搜索“符建涛”的名字,找到了寻找儿子的彭冬英。

同时,找到母亲的符建涛从孙卓被拐视频中认出了嫌疑人吴某龙,立刻向专案组提供线索,促成孙卓一家人相聚。今年国庆假期,符建涛已经从山东飞往深圳,与父母兄弟相见,彭冬英带着他回到以前生活的地方逛了一圈,他们想帮儿子找回被拐卖前的幸福时光。彭冬英生日时,14年不见的儿子在早上9点刚一起床,就给她发了祝福信息,他写道:“妈妈,生日快乐,这是我回来后你的第一个生日,14年,简单的言语无法形容你的痛苦,感谢你做我的妈妈,这是我此生最大的幸运与福气。”



符建涛和妈妈终于团聚。

### 法与情

#### “偷”走的时光如何补偿

采访中,彭冬英动情地说:“我孩子是被偷走的,这是一辈子的伤害。”她和孩子一起弥补那14年的时光,4岁到18岁是一个孩子成长的最好阶段,彭冬英很遗憾自己没能陪伴儿子一起长大。彭冬英说,她会“吃醋”,“为什么我的孩子被你们带走了,现在还要他认你们作家人?”她透露,目前符建涛养父母正在东莞取保候审,“我听说如果我不再追究,案件就不会有什么新进展了。我儿子说他已经崩溃了,压抑了。”这段时间以来,符建

涛养父母那边的亲戚包括他的姐姐、律师一遍遍地找他,让他帮忙说服自己的亲生母亲,出具谅解书,不再追究这件事情。“我不知道怎么办,我想自私一点,但是我不想伤害我的儿子。”彭冬英说,儿子不希望她追究儿子养父母的责任,但也怕妈妈伤心。对于最终要不要出具谅解书,她还在纠结。

此前记者从警方直播中了解到,目前暂不能确认犯罪嫌疑人吴某龙与孩子养父母之间是否存在买卖关系,对此,律师表示:“拐卖妇女儿童罪并不以金钱交易为案件标准,所以,人贩子与收养者有没有金钱交易并不会影响人贩子的定罪处罚。”(扬子晚报)

## 成都熊猫基地二期将开园

### 馆舍以“日月星辰”命名

12月7日,记者从成都天府绿道微信公众号获悉,熊猫基地二期将于今年年底开园。

据了解,熊猫基地由原来的1035亩,扩建至3570亩,以尊重、保护、环境、互动、教育为原则,打造一座动物友好、游客畅行,兼具科研科普功能的沉浸式熊猫园,对大熊猫及其伴生动物的科研工作有着重大意义。

### “友好”是反复出现的关键词

据悉,在整个二期的规划中,“友好”是反复出现的关键词,一方面利用区域优良的自然本底创造特色功能区,营造动物友好的环境条件,另一方面则利用合理的动线和商业业态,创造人类友好的游赏体验。

熊猫基地扩建项目集科研繁育、科普教育、文化创意、旅游度假为一体,项目整体布局为“一轴三核六片区”,“一轴”为贯穿基地南北的景观交通轴,实现绿道健身、景观农业、人车分流;“三核”是旅游服务核心,分别位于南、西两个出口和山丘片区,为游客提供

科普体验和旅游消费场景;“六片区”分别根据场地特质、动物组合、场馆主题、参观方式和活动内容划分为冒险溪谷、无限山丘、探索密林、熊猫农场、宝藏湖泊(改建区)、科学珍稀(非游览区)。

### 冒险溪谷“含熊量”超高

记者从熊猫基地官方微信公众号获悉,扩建区的动物馆舍以“日月星辰”为主题命名,以中华古典诗词为灵感来源,寄托美好祝福,充满诗意。其中溪谷片区则选取了其中的“月”字给馆舍取名。

冒险溪谷是新区内大熊猫馆舍最集中的

片区。溪谷片区可逛的大熊猫馆舍足足有7个,包括4个圆形兽舍和3个卵石兽舍。溪谷片区的馆舍名字分别为:“山月馆”“云月馆”“秋月馆”“望月馆”“明月馆”“江月馆”“闲月馆”。因为4个圆形兽舍位置较集中,因此“含熊量”超高。每个馆舍之间都有观光栈桥连接,大家可以一次性看个够。兽舍内部更贴近于环形,外圈供大家欣赏“滚滚”们的憨态可爱,中心则是一个露天活动场。

在保障动物管理安全性的前提下,露天运动场外围利用树桩等更加环保耐用的材料打造的围墙,营造模拟出更加自然的环境景观。这正是新区建设理念中体现追求原

生态风格的一处缩影。

全新的熊猫基地将解锁沉浸式游玩新体验。在熊猫舍、产房,游客可以看到“滚滚”的成长;在大熊猫自然教育和自然艺术中心,可以参观大熊猫主题艺术展览,或是DIY一件属于自己的熊猫工艺品;在影视文娱演艺中心,则可以通过4D、VR等影片,了解大熊猫保护的科普知识,或是在剧场看一场盛大的演出……

目前,馆内的树木已经郁郁葱葱,木架爬爬梯也布置妥当。待熊猫基地二期开园后,游客便可亲自探访“滚滚”新家了!

(成都商报)

## 告瓶装液化气用户书

根据《中华人民共和国特种设备安全法》、《特种设备生产和充装单位许可规则》和《气瓶安全技术规程》的相关规定,拉萨市市场监督管理局于2021年4月发布了《关于液化石油气气瓶实行自有产权制度的通告》。

自2021年5月1日起,瓶装液化气充装单位充装自有产权气瓶,液化气用户持有的钢瓶可由各液化气站进行回收,实现产权置换(钢瓶回收价格由用户和充装单位按照钢瓶年限协商确定)。液化气用户向充装单位缴纳钢瓶押金后即可使用。今后,液化气用户不再承担钢瓶使用周期内产生的购置、检测和维护等费用,钢瓶退回充装单位即可退还押金。

按照气瓶安全技术规程的规定,液化气用户原有产权的报废气瓶应交具有合

法资质的报废单位进行报废,也可通过液化气充装单位转送报废单位,不得擅自进行拆解。

瓶装液化气用户在使用液化气时,可通过扫描二维码或职能角阀芯片了解该气瓶的气瓶检验情况、充装信息和安全使用提示等内容。用户应拒绝使用无二维码或职能角阀的钢瓶,拒绝送气人员违规向钢瓶内倒装液化气。

### 特此告知

拉萨市市场监督管理局  
2021年12月9日